



# ВЕТЕРАН ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ

## Подмосковья



#СвоихНеБросаем

февраль, 2024 года, № 1 (19)

Информационный бюллетень Московского областного регионального отделения  
Общероссийской общественной организации ветеранов Вооружённых сил Российской Федерации

сайт: [veteranvs.ru](http://veteranvs.ru) e-mail: [moro\\_ooov\\_vs\\_rf@mail.ru](mailto:moro_ooov_vs_rf@mail.ru)

### ПОСВЯЩЕНИЕ В КАДЕТЫ В СОЛНЕЧНОГОРСКЕ



Учащиеся средней образовательной школы в Солнечногорске дали торжественную «Клятву кадета». В первый кадетский класс вошли девять юношей и девять девушек. Кадетский класс был сформирован 1 сентября 2023 г.

в школе № 2 при содействии управления образования г.о. Солнечногорск, Солнечногорского местного отделений МОРО ОООВ ВС, военного комиссариата городского округа Солнечногорск Московской области. Помимо общеобразовательных предметов кадеты дополнительно занимаются физической культурой, изучают основы военной подготовки, радиохимической защиты, первой медицинской помощи. Также реализуются программы дополнительного образования: бальные танцы, графический дизайн, иллюстрация.

Для посвящения в кадеты учащиеся проделали серьёзную работу: проявили отличие в учёбе, крепкую дисциплину, выполнили нормативы ГТО. С новым этапом жизни ребят поздравили члены комитета Солнечногорского местного отделений МОРО ОООВ ВС, представители военного комиссариата.

**Руководитель Солнечногорского местного отделения подполковник запаса Эмиль Гумеров**

### ЖИЗНЬ МОЯ – ВЕЧНЫЙ ВЗЛЁТ

17 февраля 2024 года в Центральном музее Военно-воздушных сил в п.г.т. Монино Щёлковского г.о. состоялось торжественное мероприятие, посвящённое 99-летию штурмана пикирующего бомбардировщика ПЕ-2 авиационного полка имени М. Расковой кавалера орденов Отечественной войны 1 степени и Красной звезды Галины Павловны Брок-Бельцовой, совершившей в годы Великой Отечественной войны 36 боевых вылетов.



Легендарную именинницу поздравили: представители городских комиссий комитета общественных связей и молодёжной политики г. Москвы И. Громова и Е. Станивка; члены Союза женщин лётных специальностей «Авиатриса» во главе с Заслуженным мастером спорта по авиационному спорту, абсолютной чемпионкой мира по высшему пилотажу, президентом Союза Х. Макагановой; директор музея Нормандия-Неман гимназии в г. Фрязино Н. Назаренко, кадеты Московской областной кадетской школы-интерната с первоначальной лётной подготовкой имени трижды героя Советского Союза А. И. Покрышкина г.о. Фрязино и юнармейцы школы имени героя Советского Союза Г. С. Титова г.о. Щёлково. Весьма трогательным было поздравление юнармейца, сына офицера, погибшего при исполнении воинского долга в Сирийской Арабской Республике Кирилла Чеснокова. Были получены видеопоздравления: из Белоруссии; из православной гимназии Калининграда; из Санкт-Петербургского музея 125 авиационного полка имени М. Расковой школы № 409; из зоны СВО военнослужащих с позывными «Музей» и «Дунай».

В этот же день пришло известие о награждении государственной наградой – орденом Дружбы, к которой её представил комитет МОРО ОООВ ВС РФ. На торжественном вечере парадный пиджак именинницы украсили награды: от Губернатора Московской области А. Ю. Воробьёва Знак «За мужество и доблесть» и от председателя Оргкомитета дважды героя Советского Союза, лётчика-космонавта СССР П. И. Климук памятная медаль «90 лет со дня рождения Ю. А. Гагарина», которые вручил председатель комитета МОРО подполковник в отставке Владимир Рабеев.

**Член комитета МОРО, Вице-президент Союза женщин лётных специальностей полковник запаса Галина Скрובה-Кошкина**

### ДАнь ПАМЯТИ ПЕРВОМУ КОСМОНАВТУ ПЛАНЕТЫ

3 февраля 2024 года делегация МОРО в количестве 44 человек посетила мемориальный комплекс на месте гибели героев Советского Союза первого космонавта планеты полковника Юрия Гагарина и командира авиационного полка полковника Владимира Серёгина вблизи деревни Новосёлово Киржачского района Владимирской области. Помимо ветеранов ракетно-космической отрасли и Военно-воздушных сил в составе делегации были выпускники военных авиационных лётных училищ 2023 года, прибывшие для прохождения службы в Испытательный центр 929 ГЛИЦ.

Эмоционально и содержательно прошёл памятный митинг на котором выступили: первый заместитель руководителя Администрации Киржачского района Елена Жарова; член комитета МОРО, экс-командир авиационного полка имени В. С. Серёгина, Заслуженный специалист Вооружённых сил СССР полковник в отставке Эдуард Чередниченко; заместитель председателя комитета МОРО, экс-заместитель начальника ВВА имени профессора Н. Е. Жуковского и Ю. А. Гагарина по научной и учебной работе доктор военных наук, профессор генерал-лейтенант в отставке Иван Найдёнов; выпускник 2023 года филиала ВУНЦ ВВС «ВВА» в г. Сызрани лейтенант Дмитрий Ресницкий; директор мемориального комплекса Дмитрий Минаев; руководитель общественной организации Киржачского района Юрий Бушлеев.

Алые розы и гвоздики легли к подножью монумента. Участники поездки ещё раз явственно осознали величие



подвига Юрия Гагарина, открывшего космическую эру.

Ветеранов военной службы Подмосковья порадовало заботливое отношение к мемориальному комплексу Администрации Киржачского района и местного коллектива работников. Комплекс постоянно благоустраивается. В этом году планируется установить на постамент МиГ-29.

По решению председателя юбилейного оргкомитета дважды героя Советского Союза, лётчика-космонавта СССР генерал-полковника Петра Климук председатель комитета МОРО подполковник в отставке Владимир Рабеев вручил памятные медали, посвящённые 90-летию со дня рождения Ю. А. Гагарина, Елене Жаровой, Дмитрию Минаеву и Юрию Бушлееву.

Также были отмечены наградами – орденом знаком «За верность ветеранскому движению» руководители передовых по итогам 2023 года Богородского, Мытищинского, Павлово-Посадского и Подольского местных отделений майор в отставке Вячеслав Кулик, полковник запаса Андрей Багаев, капитан первого ранга в отставке Николай Жаров и подполковник в отставке Альберт Салиев.

Состоялась интересная экскурсия в церковь, реконструкция которой прошла по инициативе и под руководством дважды героя Советского Союза, лётчика-космонавта СССР генерал-майора Алексея Леонова.

**Заместитель председателя комитета МОРО, руководитель Мытищинского местного отделения полковник запаса Андрей Багаев**

### ЖИЗНЬ – РОДИНЕ, ЧЕСТЬ – НИКОМУ!



Этот девиз вот уже в течение 10 лет является своеобразным путеводным ориентиром воспитанников Кадетского военно-патриотического объединения имени цесаревича Алексея МБОУ Лицей №1 городского округа Ступино, бессменным руководителем которого на протяжении всех этих лет является Роман Николаевич Добровольский. Недавно ему был присвоен специальный ведомственный чин «капитан кадетских корпусов».

История создания нашего Кадетского объединения началась весной 2013 года. В феврале 2014 года первые воспитанники Кадетского объединения в присутствии родителей, педагогов, ветеранов Вооружённых Сил, священства и почётных гостей городской Администрации давали Торжественное обещание на верность Отечеству и кадетскому братству. Звонко звучали детские голоса: «...быть преданными своему Отечеству, стремиться к вершинам знаний, умножать традиции кадетского движения, готовить себя к делу служения Отечеству!». Глаза ребят, впервые в своей жизни одевших форму, напоминая мундиры героев нашего славного боевого прошлого, горели радостным огнём, когда они произносили эти слова.

Свои слова, данные в Торжественном обещании, ступинские кадеты не раз подтверждали реальными делами. Это и многочисленные победы, и призовые места в различных всероссийских, межрегиональных, областных военно-спортивных соревнованиях. Практически из каждой поездки наши кадеты привозили заслуженные собственным трудом кубки и дипломы победителей и призёров в таких известных и весьма престижных юнармейских соревнованиях: областной военно-спортивной игре «Юнармия, вперёд!», открытой военно-спортивной игре «Юнармейские старты», военно-спортивной игре «Армейская пятёрочка», областной военно-спортивной игре «В белоснежных полях под Москвой», региональной

военно-спортивной игре среди лучших военно-патриотических объединений Московской области «Победа-2023» и многих других состязаниях.

В последние годы в нашем Кадетском объединении утвердилась ещё одна добрая традиция – «последний звонок» – Торжественное построение в ознаменование завершения очередного учебного года и прощание со Знаменем кадет-выпускников, завершивших своё обучение в Лицее. Некоторые из них уже стали курсантами высших военных учебных заведений, пополнили армейские и флотские ряды вооружённых защитников Родины, стали студентами высших и средних учебных заведений.

Традиции, основанные первыми из ступинских кадет, были достойно продолжены воспитанниками нашего Объединения последующих наборов, в том числе и теми, которые готовятся сегодня к принятию Кадетской Присяги накануне празднования Дня защитника Отечества.

Сегодняшние весомые заслуги и успехи десятилетней деятельности ступинского Кадетского объединения – это результат совместного ежедневного кропотливого и, без преувеличения, жертвенного труда, в первую очередь, офицеров-воспитателей капитана Добровольского Романа Николаевича и майора Володько Николая Анатольевича, передающих юношам и девушкам свои обширные служебные, исторические и музыкальные знания, прививающих необходимые им строевые и военно-спортивные навыки и умения. Также, безусловно, – это плод доброго взаимопонимания и согласованной работы педагогического коллектива и лично директора Лицея Терёхиной Татьяны Николаевны, молитвенной помощи священников Ступинского благочиния, разностороннего благонамеренного участия в учебно-воспитательном процессе родителей наших юных кадет, успешно обучающихся в стенах МБОУ Лицей № 1.

Отмечая в эти дни 10-летний юбилей Кадетского военно-патриотического объединения имени цесаревича Алексея МБОУ Лицей № 1 городского округа Ступино, выражаем уверенность, что наши воспитанники и в будущем с честью будут нести высокое звание российского кадета. Надеемся, что, несмотря на все сложности сегодняшнего времени, они вырастут достойными людьми, которыми заслуженно будут гордиться их последователи, учителя и родители!

**Руководитель Ступинского местного отделения МОРО полковник запаса Юрий Ларенко**



# ПОДВИГ ЮРИЯ ГАГАРИНА — ЯРКИЙ ПРИМЕР ДЛЯ ПОДРАЖАНИЯ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЁЖИ



## ЮРИЙ ГАГАРИН – ЛЕГЕНДА ЗЕМЛИ

ВОСПОМИНАНИЯ О ЮРИИ ГАГАРИНЕ ДВАЖДЫ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ЛЁТЧИКА-КОСМОНАВТА СССР,  
ДОКТОРА ТЕХНИЧЕСКИХ НАУК ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКА АВИАЦИИ В ОТСТАВКЕ ПЕТРА КЛИМУКА

Юрий Гагарин стал легендарной личностью в истории Земли.

Это сейчас сообщения о свершениях на орбите в сознании простого человека считаются делом привычным, а 12 апреля 1961 года после известия о том, что 27-летний гражданин СССР Юрий Гагарин совершил первый полёт в космос, миллионы людей вышли на улицы, чтобы разделить радость друг с другом. Мир стал другим, а Гагарин – не человеком, а полубогом.

Ну а как иначе, если звёздная актриса Джина Лоллобриджида рассказывала: «Юра подарил мне свою фотографию, на обороте которой написал: «Я видел много звёзд на небе. Но такой, как ты, нет. Это фото я храню до сих пор и покрываю его поцелуями». Не устояла и королева Елизавета II. Принимая его у себя в Букингемском дворце, она нарушила протокол – сфотографировалась с Гагариным на память. Всем прочим она объяснила это так: Гагарин – не обычный, земной человек, а небесный.

С таким же трепетом вспоминали о Гагарине и белорусы, люди, которые не только знали космонавта, но и общались с ним. Гагарин был жизнерадостным человеком.

Гагарин был гостем на моей свадьбе.

Я не только знал Гагарина, но и был с ним дружен.

– Ну, по сути дела, я всех знаю, я со всеми был знаком. Те ребята, которые меня обучали, я тоже с ними знаком. И с Юрием Алексеевичем, и с Титовым. Не только знаком, но и дружил близко. И у меня на свадьбе все были. Гагарин чуть-чуть опоздал, выступал где-то, а потом прибыл.

Вспоминаю и другой случай.

– Однажды на лётном поле, когда мы после прыжков складывали парашюты, Юрий Алексеевич неожиданно



достал из кармана свою фотокарточку, подписал её и, подавая мне, сказал с улыбкой:

– Может быть, будешь когда-нибудь в космосе, вспомни там меня.

27 марта 1968-го Гагарин погиб в авиакатастрофе. Я свой первый полёт совершил через пять лет, в 1973. Вспомнил, конечно.

Так вот, Черток рассказывал, что полёт Гагарина сопровождался 11 внештатными ситуациями и мог закончиться трагически.

– Немногие знают, что во время полёта произошло 11 нештатных ситуаций различной степени сложности. Например, в день перед вывозом ракеты-носителя на стартовый стол при взвешивании Гагарина в скафандре с креслом обнаружился перевес в 14 килограммов. Тогда в срочном порядке в течение одной ночи были разработаны и проведены работы по облегчению космического корабля, которые, в частности, включали в себя обрезку

ряда кабелей, что впоследствии и привело к ряду нештатных ситуаций во время полета, – цитировало РИА Новости учёного.

«Поехали!»

Или вот ещё один пример связи с Беларусью. Лётчик-испытатель, Герой СССР Марк Галлай был тем человеком, который непосредственно тренировал и готовил Гагарина к полёту. Корни Галлая – из Волковыска, где жили его родители. Они переехали в Санкт-Петербург, где и родился Марк.

И мы, конечно же, помним, что отец главного конструктора, творца советской космонавтики Сергея Королёва был родом из Могилёва.

Так вот Королёв доверил должность инструктора по пилотированию космического корабля Галлаю. Да, он не был в космосе. Так никто не был! Но Галлай придумал, как будет проходить космический полёт, основываясь на своих инженерных знаниях и на... фантазии.

После возвращения на Землю Гагарин сказал ему: «Марк Лазаревич, всё было в точности так, как вы мне рассказали. Будто бы вы там уже побывали до меня».

Вспоминая о Галлае, я не могу не рассказать о происхождении знаменитой гагаринской фразы «Поехали!»

Занятия на тренажерах были индивидуальными. Объяснив задание, Галлай перед нажатием на тренажере кнопки «Пуск» каждый раз спрашивал:

– К полёту готов?

– Готов!

– Ну, тогда – поехали!

Вот это самое «Поехали!» и услышал в 1961-м весь мир.

## СБЕРЕЧЬ ПАМЯТЬ О ПОДВИГЕ Ю.А. ГАГАРИНА

Много хороших книг и статей написано о жизни и подвиге Юрия Алексеевича Гагарина. Но все они не смогут заменить возможности услышать «каким он парнем был» непосредственно из уст человека, лично участвовавшего в запуске первого человека, открывшего дорогу в космос, общавшегося с ним как по долгу службы, так и в неформальной обстановке.

В рамках реализации Балашихинским местным отделением Московского областного регионального отделения Общероссийской общественной организации ветеранов Вооружённых Сил Российской Федерации мероприятий грантового проекта «Подвиг Юрия Гагарина – яркий пример для подражания современной молодёжи» 9 февраля 2024 года, ровно за месяц до 90-летия со дня рождения Юрия Алексеевича, было организовано проведение встречи учеников 8-х классов школы № 30 г. Балашихи с участником запуска первого космонавта планеты, ветераном космодрома Байконур и Космических войск Леоновым Борисом Алексеевичем.



Входя в состав боевых расчетов, Б.А.Леонов участвовал в запуске не только Ю.А.Гагарина, но и Г.С.Титова, П.Р.Поповича, А.В.Николаева, В.В.Терешковой и других космонавтов. Будучи секретарём комсомольской организации стартовой группы, активным общественником, Борис Алексеевичу также доводилось общаться с Ю.А.Гагариным и на отдыхе, и на спортивных площадках. Тёплые воспоминания об этих встречах, которыми ветеран поделился со школьниками, не оставили ребят равнодушными. Череда вопросов, совместное фотографирование продолжили данное мероприятие. А завершилось оно передачей писем, которые учащиеся написали советским и российским космонавтам. Б.А.Леонов пообещал ребятам, что ветераны помогут передать письма адресатам.

**Руководитель Балашихинского  
местного отделения МОРО ОООВ ВС РФ  
полковник запаса Максим Егоров**

## ГРАНТОДАТЕЛЬ ПРОЕКТА Грантодателем проекта выступает Министерство информационных и социальных коммуникаций Мо- сковской области в лице Министра Швелидзе Кете- ван Георгиевны.



## РЕАЛИЗАЦИЯ ГРАНТОВОГО ПРОЕКТА ВЕТЕРАНАМИ

Ветераны Химкинского местного отделения МОРО ОООВ ВС РФ провели очередную встречу со школьниками городского округа, на которой рассказали ребятам о жизненном пути и подвиге Юрия Алексеевича Гагарина.



Третье мероприятие из этой серии прошло 9 февраля в МБОУ Лицей № 7 имени Д.П.Уланова. Перед учениками десятого класса выступили военный лётчик первого класса, подполковник в отставке В.А.Трушин и ракетчик, полковник запаса С.В.Черепаша. Ветераны рассказали об истоках и становлении военной карьеры Ю.А.Гагарина, о достижениях советской и российской космонавтики, о военно-воздушных силах и о своих личных судьбах в армии. Гости рассказали учащимся основные моменты IX Всероссийской информационно-агитационной акции «Есть такая профессия – Родину защищать!» и показали на большом экране слайды о возможностях обучения в высших учебных заведениях Министерства обороны РФ. Ребята с большим интересом слушали ветеранов и задавали уточняющие вопросы. В конце встречи гости провели экскурсию в школьном музее, где рассказали об истории школы, её директоре Уланове Д.П. и известных выпускниках. Директор лицея Головкина О.С. выразила пожелание о дальнейших встречах ребят с нашим коллективом.

**Член комитета МОРО, руководитель Химкинского  
местного отделения полковник запаса Сергей Черепаша**

## РАВНЕНИЕ НА ПОДВИГ – Ю.А. ГАГАРИНА

На инициативу ветеранов военной службы Орехово-Зуевского местного отделения МОРО ОООВ ВС РФ по реализации проекта: «Подвиг Юрия Гагарина – яркий пример для подражания современной молодёжи» первыми откликнулся коллектив МОУ «Давыдовский лицей» руководитель Макарова Наталья Николаевна. В лицее создали рабочую группу, и утвердили план работы по реализации проекта. В ходе подготовки к Дню Защитников Отечества в учебном заведении состоялась первая встреча с заслуженным испытателем космической техники РФ подполковником в отставке Анатолием Рябовым.



Анатолий Николаевич к данному событию подготовил презентацию жизненного пути и Подвига Юрия Гагарина. В ходе общения с лицеистами, ветеран использовал видеокадры о герое, интересно разъяснял события космического развития страны и задавал вопросы слушателям. Каждый лицеист, который своевременно и правильно ответил на поставленные вопросы, получал значок с изображением портрета Ю.А. Гагарина.

В завершении встречи заслуженный испытатель космической техники РФ ответил на вопросы ребят, рассказал о военных училищах, которые готовят будущих офицеров для ВВС, ВКС и специалистов космической отрасли. Лицеисты сердечно поздравили ветерана с наступающим Днём Защитника Отечества.

**Член комитета МОРО, руководитель Орехово-Зуевского  
местного отделения капитан первого ранга в отставке  
Сергей Гринькин**

**НПО имени С.А. Лавочкина – предприятие Российской ракетно-космической промышленности. Основная продукция в настоящее время – космические аппараты и разгонные блоки.**

Адрес: 141400, Московская область, г. Химки, ул. Ленинградская, 24.

На официальном сайте в разделе «Музей» описана процедура посещения музея. Руководители экскурсионных групп САМОСТОЯТЕЛЬНО организуют мероприятие. Дата и время посещения музея должны быть предварительно согласованы с работниками музея по телефону: 8-495-575-54-67.

Заявку отправляют на электронную почту [prol@laspace.ru](mailto:prol@laspace.ru)